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Nature de
I’hypothese
Sj Condition douteuse ou irréalisable ~ Conséquence douteuse ou
dans le présent ou dans le futur irréalisable au présent ou au futur
Hypothese Imparfait Conditionnel présent
irréelle L’imparfait a ici valeur de présent ou <4“—> Le conditionnel présent a valeur de
om fnasEtae de futur. présent ou de futur.
dans le présent - 87 anjourd hui était un dimanche, ... ... on partirait d la canpagne.
ou dans le futur - 8 demain j’étais invité chez enx, ... ... j’accepterais avec joie.

Attention ! La fleche double indigne que la condition peut étre en téte ou en fin de phrase.

- 87 on avait des ailes on volerait. -ou - - On volerait si on avait des ailes.
. Exercice écrit : Condition réalisable ou irréalisable dans le présent ou dans le passé.
Exercice écrit n® 1 ble d p p B1-B2

M
Hypothese réalisable avec le présent de Pindicatif, le passé composé, le futur ou 'impératif. / Hypothese irréalisable avec
I'imparfait ou le conditionnel présent.

A T'aide du tableau, complétez les phrases suivantes avec le temps et le mode appropriés.

Attention a la place de “si” !

EXx : Si je connaissais Ia réponse, je ne vous poserais pas Ia question.

1 Si les animaux pouvaient patler, on (POUVOILL) .......c.ovviiiiiiiiiiiinn.. mieux communiquer avec eux.
2 Ce serait intéressant si les murs (raconter) ................... tout ce quils (savoir) ................. .
3 Iront-ils au bord de la mer il (faire beau) ..........oooeiiiiiina ?
4 Si2et2 était égal a 5,1l (falloir) ......................... retourner a I’école.
5 Ou serait le mérite, si les héros (ne jamais avoir Peur) ...........oooeiiiiiiiiiiiiinean... ?
6 11y aura peu de fruits cette année si (y avoirdu gel) ........oooooiiiiiiii au printemps.
7 Vous ne pourrez pas entrer dans ce pays si vous (ne pas encore obtenir) ............oooeeiiin.... votre visa.
8 Si le soleil était plus petit ou moins chaud, (ne pas y avoir) ..........coooiiiiiiiinniinnn. de vie sur la Terre.
9 Sivous avez de bons genes et un peu de chance, vous (VIVE€) ........ooeviuiieieieenann.. jusqu’a cent ans.
10 Ils (avolr) ..., moins de travail, si leurs enfants (étre) ... grands.
Si I'économie (Etre) .........oovvuiinininn. une science exacte, les économistes (ne plus avoir d’excuses) ..................
11

.................... de se tromper.
12 Si vous (vouloir) ... que les choses changent, (voter) ................... !
13 Si elle n’a pas pris de vétements chauds, elle (attraper froid) ..., .

14 Que (faire) «o.vevevinniiniiniiiian, -vous si vous étiez seul(e) dans une ville inconnue ?



Exercice écrit n° 2

15 Quel endroit (hanter) .................. -VOUS S1 VOUS (ETL€). . uvvuiriiiniiiiiinennenn, un fantéme ?

16 Si Paris (Et1e) «.vvvvvveviniinnineennn au bord de la mer, elle (étre) .....ovvvviiiiiiinnin. la plus belle ville du monde.
17 11 (y avoit) .................... moins d’embouteillages dans les villes, il (y avoir) .................... plus de cyclistes.
18 Dépéchez-vous si vous (ne pas encore acheter) ..............ooooiiiiiii, vos billets !

19 Si ’étre humain était beaucoup plus petit, la nature (Iui sembler) ..................oL beaucoup plus grande.
20 On (MELLLe) cvvenneennienneennennn.. un chapeau §’il (y avoir) ... beaucoup de soleil.

Réponses a 'exercice n° 1

Exercice écrit : Condition réalisable ou irréalisable dans le présent ou dans le passé. B1-B2

)

Hypothese réalisable avec le présent de I'indicatif, le passé composé, le futur ou I'impératif. L’hypothese irréalisable avec
I'imparfait ou le conditionnel présent.

A l'aide du tableau, complétez les phrases suivantes avec le temps et le mode appropriés.

At

13

14

15

16

17

18

tention a la place de “si” !
Ex : 87 je connaissais la réponse, je ne vous poserais pas la question.
Si le monde était dirigé par les animaux, est-ce que ¢a (€tre) o...ooeenvennen.... pire ?
Si vous pouviez remonter le temps, vous (choisir) ............ooooii quelle époque ?
Comment (réagir) ................... les gens §’il y avait une panne d’électricité pendant deux mois ?
(Prendre) ...oovviiiiiiiiii quelque jours de vacances si vous vous sentez fatigué |
Sila Bourse (s’effondrer) ..., la situation économique (SUIVIE) ........ccoenennnnnn. .
Si la nature (€tre) ........cooiiiiiiiiinn, juste, tout le monde (étre) ... heureux.
Vous (agner) ........oovveiiiiiiiiiiniinn plus d’argent si vous allez a Paris.
Tu comprendrais mieux la lecon si tu (faire) ... les exercices.
Tu comprendras mieux la lecon si tu (faire) ............ccoceeinini les exetcices.
Si quelqu’un vous attaquait, est-ce que vous (se défendre) ... ?
Nous (faire) ....oovviiiiiiiiiiiiiiin. ce long voyage a pied si c’est nécessaire.
Nous ferions ce long voyage a pied si C’(Etr€) ....ovvvviniiniiiiiiiin.., nécessaire.
Si nous connaissions I'avenir, la vie (perdre) ................ooo beaucoup de son charme.
Si elle était plus souriante, 0N (AVOIr ENVIE) ...uvviiviiuiiiiiii it de lui patler. ©puno awne crer
Silavie (étre)........ooviiiniinii plus longue, on (faire) .................c.o. de plus grands projets.
(Prendre) .....ooooviiiiiiii un verre d’eau | si vous (avoilr) ............ooiiiiiiiiii soif.
Si vous n’avez pas encore vu le film, (aller) ...............oo vite le voir |

Combien couteraient les fruits si les abeilles (disparaitre) .............cooooiiiia. de la surface du globe.



19 Sile monde était parfait, on (s’ennuyer certainement beauCoOUP) ........ouueutiuiiiiitiiiiii i .

20 On ne résoudra jamais les problemes sociaux si le chomage (ne pas diminuer) ..o, .

Réponses a I'exercice n° 2

Exercice oral de prise de parole : 'expression de la condition possible ou impossible. B1-B2

PPl “Tmaginez I”

Exemple : - Faites le détail de tont ce qui changerait dans notre vie, s'il n’y avait plus d'électricité !

- 8Vl n’y avait plus d’électricité, les voitures électrigues ne rouleraient pas, ...

En vous aidant de votre imagination, imaginez toutes les conséquences qui pourraient résulter des conditions suivantes !

- Comment serait le monde aujourd’hui, s’il n’y avait plus de pétrole ?

—_

- S’il n’y avait plus de pétrole les avions ne pourraient pas VOler, ...........ooiiiiiiiiiiiiiiiiii

- Qu’est-ce qui se passerait si, comme c’est déja arrivé récemment, un volcan empéchait tous les avions de décoller
pendant plusieurs mois ?

- Si, comme c’est déja arrivé récemment, un volcan empéchait tous les avions de décoller pendant plusieurs mois ...
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- Que feriez-vous si on vous proposait le poste de Chef d’Etat de votre pays ?

4 - Sion me proposait le poste de Chef d’Etat de mon pays .........oooiiiiiiiiiiiiiii
- Si les étres humains vivaient deux cents ans en bonne santé ?

5 - Siles étres humains vivaient deux cents ans en BONNE SANTE .....oiiuiuunietit ittt
- Si nous ne tombions jamais malades ?

6 - Sinous ne tombions jamais Malades ...........o.oiiiiitii e

- Si on ne travaillait que trois jours par semaine ?

oo}

- Si on ne travaillait que trois JOULs PAr SEMAINE . ....uuuuutnt ettt ettt ettt

- Si en faisant les course ce soir, vous avez oubli¢ votre argent ?
- S1j7al OUDHE MON ALGENT ...ttt et et e

- Ou habiteriez-vous si vous pouviez choisir ?

10 . . e
- Sije pouvais choisit, ThabIterals ... .. ..ot

- Si vous n’avez pas le temps de préparer le diner ce soir ?

11 . . , . .
- Sije n’ai pas le temps de préparer le diner Ce SOIL .....iuuiutit ittt



- Si vous aviez beaucoup, mais alors beaucoup d’argent ?

12 - Sijavais beaucoup, mais alors beaucoup d’argent. ..........ouiiiiiiiiii i

- Si votre maitre vous abandonnait un matin du mois d’aout sur le bord de ’autoroute ?

13 - Si mon maitre m’abandonnait un matin du mois d’aout sur le bord de autoroute .............ooviiiiiiiieiiiiiinn..

- Si vous ne prenez pas de vacances cette année ?

s J& NI€ PLEIAS PAS L vttt

- Si, a cause de la pollution, il devenait difficile de respirer dans les grandes villes ?
15

- Si vous perdiez votre emploi ?

s je perdais MON EMPLOL ....uiuiit it

- Si lintelligence artificielle arrive a créer des robots beaucoup plus intelligents que I’étre humain ?

17 - Si Iintelligence artificielle artive a créer des robots beaucoup plus intelligents que I’étre humain .....................

“Si les abeilles disparaissaient de
la surface du globe, ’homme
n’aurait plus que quatre années a

vivre.”
(Albert Einstein)

Exercice écrit : Hypothese irréalisable avec 'imparfait et le conditionnel présent. B1-B2

Exercice écrit n° 3 ; ; .
(1) “Dites le contraire de la réalité!”
Dites le contraire des réalités suivantes avec 'imparfait et le conditionnel présent.

EXx : Je n’y vais pas souvent parce que c’est trop loin.
Si c’était moins loin, j’irais plus souvent.

Ils ne vont pas en vacances parce qu’ils habitent au bord de la mer.

1 S’ils (ne pas habiter) .............. au bord de la mer, ils (aller) ................... en vacances.
On ne peut rien faire parce qu’il est trop tard.

’ Sl (ne pas €tre) «.oovveniiiiiiiee trop tard, on (Pouvoir) ..............oeieiiil. faire quelque chose.
Rien ne change parce que chacun proteége ses propres intéréts.

’ Si chacun (ne pas protéger) .................. ses propres intéréts, quelque chose (changer) .................. .
Il met un costume “bebg”! parce qu’il va déjeuner avec le ministre.

) S .
Je ne vais plus au cinéma parce que je préfere le spectacle de la réalité.

’ S e .
Personne ne répond parce que la question est trop difficile.

6

STIa QUESTION . .tuvi i e .

I Bcebg : bon chic bon genre, chic et plutot snob.



Vous prenez toujours le taxi parce que vous détestez le métro et le bus.

.
STVOUS .ttt .
Ils ne votent pas parce qu’ils ne croient ni aux politiciens, ni a la politique.
' SIS .
Elle est célebre parce qu’elle présente les informations a la télévision.
’ ST EIle oot .
Vous dites cela parce que vous étes en colere.
" STVOUS .ot .
Elle est en retard parce qu’il y a une greve.
. Il .
Nous avons du mal a comprendre parce que son explication n’est pas claire.
- S .
Réponses a I'exercice n° 3
Excrcice écrit n® 4  xercice écrit : Hypothese irréalisable avec 'imparfait et le conditionnel présent. B1-B2

Dites le contraire des réalités suivantes avec I'imparfait et le conditionnel présent.

6

10

(2) “Dites le contraire de la réalité I”

Ex : - On reste a l'ombre a cause du soleil.
- 87l n'y avait pas tant de soleil, on ne resterait pas a 'ombre.

Elle ne prend jamais le métro parce qu’elle a peur des pickpockets.

Réponses a 'exercice n° 4

6



Attention ! : Dans 'expression de la condition avec la conjonction “si”’, 'imparfait a valeur de présent ou de futur.

- 81 vous veniez a notre réunion demain, vous apprendriez, des choses intéressantes.
- 8’ faisait beau maintenant, nous irions en _forét. Mais il pleut.

Exercice oral de prise de parole : 'expression de la condition possible ou impossible. “Que B1-B2

PPz feriez-vous si ...”

Exemple : Faites le détail de tout ce gui changerait dans notre vie, s'il n'y avait plus d'électricité !

- 87Ul n’y avait plus d’électricité, les voitures électriques ne ronleraient pas, ...

Que feriez-vous si aujourd’hui était le premier janvier ?

Si...

Si demain vous partiez en vacances ?
2

Si...

Si, la semaine prochaine, on vous offrait un travail mieux payé et plus intéressant ?
3

Si...

Que feriez-vous si vous héritiez d’un bar tabac a Forbach ?
4

Si...

Si vous avez le temps ce soir ?
5

Si...

Et dans I’hypothese ou toutes les polices du monde vous recherchaient ?
6

Si...

Si, en vous réveillant demain matin, vous vous aperceviez que vous n’étiez pas chez vous ?
5

Si...

Si vous travailliez trop la semaine prochaine ?
8

Si...

Et si, la nuit prochaine, vous voyiez apparaitre en réve les numéros gagnants du loto ?
9

Si...

Comment réagiriez-vous si vous découvriez que votre partenaire était un(e) espion(ne) au service d’un pays étranger ?
10

Si...

Si, apres votre mort, on vous donnait le choix de revenir sur la Terre ou d’aller au Paradis, que choisiriez-vous et
11 pourquoi ?

Si...

S’il y a encore des gréves demain ?

Si...

12

- Si vous étiez invisible ?

Si...

14— Sivous étiez immortel ?



Si...

- Sl y a une grande sécheresse I’été prochain en France ?

Si...

15

Exercice oral d’automatisations :
R1 Automatisations : la condition réalisable ou irréalisable : ‘87 e/le était bien préparée, elle B1-B2
réussirait.” (1)

Complétez les phrases données a 'aide de votre imagination !

1 -Onseraenretardsi...? - On sera en retard si on ne se dépéche pas.

2 - 8il est bien préparé ... ? - S’il est bien préparé, il réussira.

3 - Sielle était bien préparée ... ? - Si elle était bien préparée, elle réussirait.

4 - Si elle arrivait en avance ... ? - Si elle arrivait en avance, elle préparerait le café.

5 - Sielle arrive en avance ... ? - Si elle arrive en avance, elle préparera le café.

¢ - Ily aurait des manifestations si ... ? - Il y aurait des manifestations si la crise continuait.

7 - Ily aura des manifestations si ... ? - Il y aura des manifestations si la crise continue.

8 - Si c’¢tait dimanche aujourd’hui ... ? - Si ¢’était dimanche aujourd’hui, ce serait bien.

9 - 8l faisait trés chaud demain ... ? - il faisait tres chaud demain on mettrait une chemisette.
10 - Demain, s’il fait trés chaud ... ? - Demain, §’il fait trés chaud on mettra des vétements légers.
11 - Ca serait biensi ... ? - Ca serait bien si on était en vacances trois mois par an.
12 - Ils iront au cinéma si ... ? - Ils iront au cinéma s’il y a un bon film.

13 - Vous prendriez ’ascenseur si ... ? - Je prendrais 'ascenseur si j’allais au trentieme étage.

14 - Si elle avait cent ans ... ? - Si elle avait cent ans, elle serait plus fatiguée.

15 - Si elle avait vingt ans ...? - Si elle avait vingt ans elle aurait la vie devant elle.

16 - Toutle monde vous connaitrait si ... ? - Tout le monde me connaitrait si j’étais extraordinaire.

17 - Siles animaux pouvaient parler ... ? - Si les animaux pouvaient patler, ils se plaindraient.

- Si les animaux pouvaient voter, le vétérinaire serait peut-étre

18 - Si les animaux pouvaient voter ... ? , . , .
p Présidents de la République.

19 - Elle n’en achétera pas si ... ? - Elle n’en achetera pas si elle n’aime pas la couleur.

20 - Elle n’en acheterait pas si ... ? - Elle n’en acheterait pas si elle n’aimait pas la couleur.

21 - Si personne ne fumait ... ? - Si personne ne fumait, ’'espérance de vie augmenterait.

22 - Sije fumais maintenant ... ? - Si vous fumiez maintenant, je vous demanderais de sortir.
23 - Nous serons tous plus pauvres si ... ? - Nous serons tous plus pauvres s’il y a une nouvelle crise.

24 - Nous serions tous plus pauvres si ... ? - Nous serions tous plus pauvres s’il y avait une nouvelle crise.
25 - Sije m’endormais maintenant ... ? - Si vous vous endormiez maintenant, notre cours s’arréterait.
26 - Elle aurait plus d’amis si ... ? - Elle aurait plus d’amis si elle parlait francais.

27 - Nous accepterions sa proposition si ... ? - Nous accepterions sa proposition si elle était raisonnable.

28 - Nous accepterons sa proposition si ... ? - Nous accepterons sa proposition si elle est raisonnable.

29 - 8l n’y avait plus d’hivers ... ? - §’il n’y avait plus d’hivers, toute notre planéte changerait.

30 - Nous irons boire un verre si ... ? - Nous irons boire un verre si nous avons le temps.

31 - Nous irions boire un verre si ... ? - Nous irions boire un verre si nous avions le temps.

32 - Sij’étais un magicien ... ? - Si vous étiez un magicien, vous pourriez aller partout.



33 - Sivous étiez un(e) magicien(ne) ... ? - Si j’étais un(e) magicien(ne) je ...

34 - S%ls ne viennent pas diner ce soir ... ? - S’ils ne viennent pas diner ce soir, nous nous coucherons tot.
35 - Lavie serait plus facile si ... ? - La vie serait plus facile si tous les gens étaient gentils.

36 - La vie serait plus difficile si ... ? - La vie serait plus difficile il n’y avait plus d’électricité.

37 - Lavie serait plus dréle si ... ? - La vie serait plus drdle si les politiciens étaient des clowns.

38 - Lavie serait plus longue si ... ? - La vie serait plus longue si la médecine progressait.

39 - Si personne ne répond a son invitation ... ? - Si personne ne répond a son invitation, il boira tout seul.

40 - Sera-t-il en colére si ... ? - Sera-t-il en colére si je lui dis la vérité ?

41 - 81l y avait trois soleils autour de la Terre ... ? - S’il y avait trois soleils autour de la Terre il y ferait plus chaud.

42 - 8l n’y avait pas de lune ? - §’il n’y avait pas de lune, les nuits seraient toujours tres noires.
43 - Vous ne prendrez pas de week-end si ... ? - Je ne prendrai pas de week-end si j’ai beaucoup de travail.

44 - Siles gens mangeaient moins ... ? - Si les gens mangeaient moins, ils vivraient mieux.

45 - Vous prendrez PEurostar si ... ? - Je prendrai ’Eurostar si je vais en Angleterre.

- Personne ne serait riche si les riches partageaient avec les
pauvres.

46 - Personne ne serait riche si ... ?

47 - Si tout le monde était heureux ... ? - Si tout le monde était heureux, ¢a serait merveilleux.

- Si on vivait trois cents ans, on travaillerait au moins deux cent

48 - Si on vivait trois cents ans ... ? .
cinquante ans !
49 - Elle ’épouserasi ... ? - Elle I’épousera s’il accepte.

50 - Vous seriez surpris(e) si ... ? - Je serais surpris(e) si je gagnais le loto.

Exercice oral d’automatisations :
R2 Automatisations : la condition réalisable ou irréalisable : “Je #rais pas travailler si j'étais B1-B2
malade.” (2)

Terminez les phrases suivantes selon votre imagination, comme dans 'exemple.
Ex : Tout le monde voudrait étre votre ami si ... - Tout le monde voudrait étre mon ami si j’étais trés riche.

1 - On se baignerait tous les jours si ... - On se baignerait tous les jours si 'eau était moins froide.
2 -'Tout le monde se tutoierait si ... - Tout le monde se tutoierait si les gens étaient moins formels.

2 | e i e v s A - Je vous poseral une question si je ne comprends pas vos

explications.
4 - Vous n’irez pas travailler si ... - Je n’irai pas travailler si je suis malade.
5 - Quand on manque son train ... - Quand on manque son train on prend le suivant.
¢ - Sivous aviez le temps ? - Si javais le temps, j’irais au cinéma.
7 - Tout le monde irait dans ce pays si ... - Tout le monde irait dans ce pays s’il n’était pas en guerre.
8 - Personne n’ira dans ce pays si ... - Personne n’ira dans ce pays s’il y a la guerre.

9 - Toutle monde voterait si ... - Tout le monde voterait les gens étaient de bons citoyens.
= S ot dhnmt G m R s Si une journée durait quarante-huit heures les soirées seraient
longues.

11 - Personne ne voterait si ... - Personne ne voterait si les candidats étaient nuls.
12 - Si vous aviez de trés gros moyens!, ... - Si javais de trés gros moyens, j’aurais une treés grande maison.
13 - Si vous étiez fauché(e) ... ? - Si j°étais fauchée, je me serrerais la ceinture.

I Avoir les moyens : avoir beaucoup d’argent.
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- On porterait tous un masque a oxygene si

10

- On porterait tous un masque a oxygene si la pollution devenait

e insupportable.

- Ils feront une grande féte si ...

- Quand il pleut ... ?

- Vous feriez la greve si ...

- 8%l faisait toujours beau ...

- §’il faisait toujours mauvais ...

- Tu partiras en week-end si ...

- Si elle oublie I’heure, ... ?

- On sortirait dans la rue en pyjamasi ...

- Les gens ne consommeraient plus de
viande si ...

- Je vous appellerais “votre altesse” si ... ?

- Si on vous volait votre sac / portefeuille ...
- Il restera célibataire si ... ?

- Quand on est déprimé ...

- 8l y avait une pénurie! d’essence pendant
six mois ... ?

Exercice oral d’automatisations :

R3

Transformez les généralités suivantes en conditions irréalisables.

6

10

11

- Is feront une grande féte si C’est leur anniversaire.

- Quand il pleut on ouvre son parapluie.

- Je ferais la greve si je n’étais pas d’accord avec mon patron.

- §’il faisait toujours beau, les gens chercheraient la pluie.

- il faisait toujours mauvais j’aurais une énorme cheminée.

- Je partirai en week-end §’il fait beau.

- Si elle oublie I’heure, elle sera en retard.

- On sortirait dans la rue en pyjama s’il était deux heures du matin.

- Les gens ne consommeraient plus de viande s’ils aimaient vraiment
les animaux.

- Vous m’appelletiez votre Altesse si j’étais roi / reine.

- Si on me volait mon sac / mon portefeuille, j"appellerais la police.
- Il restera célibataire s’il ne trouve pas I'ame sceur.

- Quand on est déprimé, on mange des chocolats.

- §’il y avait une pénurie d’essence pendant six mois, on prendrait
nos vélos.

B1-B2

Automatisations : la généralité et la condition irréalisable dans le présent ou dans le futur

On prend un taxi si on est fatigué.
Si vous étiez fatigué(e) ...

Quand il fait froid, on se couvre.
Sl faisait froid, elle ...

Si on oublie son argent, on ne peut rien acheter.
Si tu oubliais ton argent ...

Quand on manque de temps, on court.
Si nous manquions de temps nous ...

Si je suis malade, je reste au lit.
Si vous étiez malade ...

Si vous ne comprenez pas, vous posez des questions.
Si je ne comprenais pas ...

Quand il pleut, on prend un parapluie.
§’il pleuvait, les gens ...

Pendant les vacances, on se repose.
Si ¢’était les vacances, je ...

Le jour de Noél, on offre des cadeaux.
Si demain c’était Noél, on ...

On ne prend pas le train s’il y a une gréve.
S’il y avait une gréve, les gens ...

Quand elle ne fait pas attention, elle tombe.
Si elle courait trop vite, elle ...

1 Une pénurie : un manque, quand il n’y a plus ...

Si jétais fatigué(e) je prendrais un taxi.

§’il faisait froid elle se couvrirait.

Si joubliais mon argent, je ne pourrais rien acheter.

Si nous manquions de temps, nous courtions.

Si j’étais malade, je resterais au lit.

Si vous ne compreniez pas, vous poseriez des questions.
S’il pleuvait, les gens prendraient un parapluie.

Si ¢’était les vacances, vous vous reposeriez.

Si demain c’était Noél, on offrirait des cadeaux.

S’il y avait une greve, les gens ne prendraient pas le train.

Si elle courait trop vite, elle tomberait.
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13

14

15

R 4

Si on ne vote pas, on n’a pas le droit de se plaindre.

Si nous ne votions pas, nous ...

Quand il neige, tout est blanc.
§’il neigeait demain, tout ...

Sans ses lunettes, elle ne voit pas bien.
Si elle ne mettait pas ses lunettes, elle ...

Avec un bon diner, on boit du vin.
Ce soit, si nous faisions un bon diner, nous ...

Exercice oral d’automatisations :

sauterait pas.”

Automatisations : la condition réalisable et son contraire

11

Si nous ne votions pas, nous n’aurions pas le droit de nous
plaindre.

S’1l neigeait demain, tout serait blanc.

Si elle ne mettait pas ses lunettes, elle ne verrait pas bien.

Ce soir, si nous faisions un bon diner, nous boitrions du
vin.

“«

... mais si elle avait penr, elle ne B1-B2-C1

Répétez les phrases suivantes comme dans Pexemple. Terminez-les par leur contraire, en les faisant commencer par “mais si
...””comme dans I'exemple.
- Dans un deuxieme temps, remplacez les objets et les sujets par des pronoms.

Exemple :

10

11

12

13

Comme il fait froid, il mettra un
manteau.

On va au restaurant, donc on ne fera pas la
cuisine.

Quand vous accepterez, on pourra signer le

contrat.

Jai trop de travail et je dois annuler notre diner.

Il ne dit rien parce qu’il est timide.

On a le temps d’aller boire un coup!.

Il mange trop de pain, résultat il est gros.

Personne ne ’écoute parce qu’elle se plaint tout
le temps.

Elle aura du travail demain et elle rentrera tard

Elle n’a jamais peur, je suis str qu’elle
sautera...

Elle chante toujours quand elle est heureuse.

Les diplomates sont netveux parce que leur
ministre va arriver.

Il travaille lentement parce qu’il n’a pas
d’expérience.

Ils achéteront la voiture parce qu’ils ont les
moyens...

! Boire un coup : boire un verre (fam.)

... malis s’ll faisait chaud il n’en mettrait pas.

... mais si on n’allait pas au restaurant, on ferait la cuisine.
... mais si on n’y allait pas, on la ferait.

... mais si vous n’acceptiez pas, on ne pourrait pas signer le
contrat
... mais si vous n’acceptiez pas, on ne pourrait pas le signer.

... mais si vous n’aviez pas trop de travail, vous ne devriez pas
annuler votre dinet.
... mais si vous n’en aviez pas trop vous ne devriez pas 'annuler.

. mais §’il n’était pas timide il dirait quelque chose.

. mais si on n’avait pas le temps, on n’irait pas boire un coup.
. mais si on ne I’avait pas on n’irait pas en boire un.

. mais s’il ne mangeait pas trop de pain, il ne serait pas gros.
. mais §’il n’en mangeait pas trop, il ne serait pas gros.

. mais si elle ne se plaignait pas tout le temps on I’écouterait.

... mais si elle n’avait pas de travail demain, elle ne rentrerait
pas tard.

... mais si elle n’en avait pas demain, elle ne rentrerait
pas tard.

... mais si elle avait peur, elle ne sauterait pas.

. mais si elle était malheureuse, elle ne chanterait pas.

. mais si leur ministre n’allait pas arriver, les diplomates ne
seraient pas nerveux.
. mais s’il n’allait pas arriver, ils ne seraient pas nerveux.

. mais $’il avait de Pexpérience, il travaillerait plus vite.
. mais s’il en avait, il travaillerait plus vite.

... mais §’ils n’avaient pas les moyens, ils n’acheteraient pas la
voiture.
... mais §’ils ne les avaient pas, ils ne acheteraient pas.



12

: , : ... mais si elles ne recevaient pas leur paye, elles n’iraient pas
Elles regoivent leur paye, résultat elles iront

14 . : faire de shopping.
faire du shopping.... > e shopping . o .
... mais si elles ne la recevaient pas, elles n’iraient pas en faire.
15 Comme il fait beau, tout le monde viendra... ... mais §’il faisait mauvais, personne ne viendrait.
. . ... mais si tu ne comprenais pas le premier chapitre, tu ne
Tu commenceras le deuxiéme chapitre quand . prenas p P PILES,
16 . . commencerais pas le deuxiéme.
tu auras compris le premier... S . .
. mais si tu ne le comprenais pas, tu ne le commencerais pas.
o . . .
” . mais s’il n’avait pas d’empéchement, il n’annulerait pas son
Il annulera son rendez-vous s’il a un
17 N rendez-vous.
empéchement. . . . , .
. mais s’il n’en avait pas, il ne 'annulerait pas.
X : A . mais si on n’allait pas a Marseille, on ne passerait pas a Aix
En allant a Marseille, on passera a Aix en p ’ p p
18 en Provence

Provence. .. , . s .
. mais si on n’y allait pas, on n’y passerait pas.
... mais §’il n’y avait pas de place, on ne pourrait pas emmener le
chat.
... mais §il n’y en avait pas, on ne pourrait pas
Pemmener.

19 Ily a dela place et on pourra emmener le chat.

... mais §’il n’y avait pas de gréve, les gens ne se plaindraient pas.
20 Les gens se plaignent quand il y a une gréve. ... mais §’il n’y en avait pas, ils ne se plaindraient pas.

Autres conjonctions composées de “Si” : méme si — sauf si — excepté si — que si — si jamais — etc.

Méme si
- Méme si je devais y passer la nuit, je trouverais ['ervenr. ... Se place en début ou en milieu de phrase.
- Je trouverais l'erreur, méme SI je devais y passer la nuit.

Si jamais
- 81 jamais vous oubliez leur adresse, téléphonez-moi ! ... Se place en début ou en milieu de phrase.
- Téléphonez-moi st jamais vous oubliez leur adresse.

Sauf si (excepté si)
- On partirait au bord de la mer, sauf s’il pleuvait. ... Se place en début ou en milieu de phrase.
- Sauf's’il pleut, on partira an bord de la mer..

Que si = seulement si
- 1Is ne vous répondraient que si vous joigniez une enveloppe tinbree. ... Se place en milieu de phrase.
- 1/ ne viendra que s’il est Invité.

Exercice oral d’automatisations :

R5 Automatisations : les variantes de la conjonctions “‘si” : méme si - si jamais — sauf si — B2-C1-C2
que si — excepté si ...

Dans cet exercice les phrases données expriment une réalité. Dites le contraire de ces phrases avec les conjonctions : si,
méme si, sauf si, accompagnées de 'imparfait et du conditionnel.

EXx : Nous ne comprendrons pas les pauvres si nous ne faisons pas nous-mémes I’expérience de la pauvreté.

a - Si nous faisions nous-mémes Iexpérience de Ia pauvreté, nous comprendrions les pauvres.
b - Méme si nous faisions nous-mémes Pexpérience de la pauvreté, nous ne comprendrions pas les pauvres.
¢ - Nous ne comprendrions pas les pauvres, sauf si nous faisions nous-mémes ’expérience de Ia pauvreté.

a- Si vous patliez moins vite, quelqu’un/on comprendrait.
b- Méme si vous parliez moins vite, personne ne comprendrait.
c- Personne ne comprendrait, sauf si vous parliez moins vite.

Personne ne comprend parce que vous
1 parlez trop vite.

a- 1l faisait des efforts, elle ne refuserait pas de I'aider.
b- Méme s’il faisait des efforts, elle refuserait de I’aider.
c- Elle refuserait de I'aider, sauf s’il faisait des efforts.

Elle refusera de I’aider parce qu’il ne
fait pas d’efforts.
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Ro6

Il ne peut pas entrer parce qu’il n’a pas

de billet.

On ne peut pas circuler s’il y a de la
neige.

Les rues sont vides parce qu’il fait
froid.

I1 1ui offre toujours des fleurs a la Saint

Valentin.

Elle ne fait rien quand elle est en
vacances.

Tu tinquictes quand les enfants sont
en retard.

La chaleur augmente quand la
pollution augmente.

I1 acceptera le verdict s’il le trouve
juste.

On perd du temps si on prend les
petites routes.

Si on annule au dernier moment, on
doit payer.

Nous resterons avec lui parce qu’il a
besoin d’aide.

Le chémage diminue quand la
croissance reprend.

On va moins vite si on ne prend pas
Pavion.

S’il est en retard il ratera son train.

Exercice oral d’automatisations :

déguiserais en clown.”

Automatisations : condition irréalisable ou tres hypothétique. “S7 j'allais a un bal masqué, je me

a- §’il avait un billet, il pourrait entrer.
b- Méme s’il avait un billet, il ne pourrait pas enter.
c- Il ne pourrait pas entrer, sauf s’il avait un billet.

a- §’il n’y avait pas de neige, on pourrait circuler.
b- Méme s’il n’y avait pas de neige, on ne pourrait pas circuler.
c- On pourrait circuler, sauf §’il y avait de la neige.

a- 8l ne faisait pas froid, les rues ne seraient pas vides.
b- Méme s’il ne faisait pas froid, les rues seraient vides.
c- Les rues seraient vides, sauf s’il ne faisait pas froid.

a- Si ce n’était pas la Saint Valentin, il ne lui offrirait pas de fleurs.
b- Méme si ¢’était la Saint Valentin, il ne lui offrirait pas de fleurs.
c- Il ne lui offrirait pas de fleurs, sauf si c’était la Saint Valentin.

a- Si elle n’était pas en vacances, elle ferait quelque chose.
b- Méme si elle n’était pas en vacances, elle ne ferait rien.
c- Elle ne ferait rien, sauf si elle n’était pas en vacances.

a- Si les enfants n’étaient pas en retard, tu ne t'inquiéterais pas.
b- Méme si les enfants n’étaient pas en retard, tu t’inquiéterais.
c- Tu ne t'inquiéterais pas, sauf si les enfants étaient en retard.

a- Si la pollution n’augmentait pas, la chaleur n’augmenterait pas.
b- Méme si la pollution n’augmentait pas, la chaleur augmenterait.
c- La chaleur augmenterait, sauf si la pollution n’augmentait pas.

a- Sl le trouvait injuste, il ne I'accepterait pas.
b- Méme s’il le trouvait juste, il ne 'accepterait pas.
c- Il ne 'accepterait pas, sauf s’il le trouvait juste.

a- Si on ne prenait pas les petites routes, on ne perdrait pas de temps.
b- Méme si on ne prenait pas les petites routes, on perdrait du temps.

c- On ne perdrait pas de temps, sauf si on prenait les petites routes.

a- Si on n’annulait pas au dernier moment, on ne devrait pas payer.
b- Méme si on n’annulait pas au dernier moment, on devrait payer.

c- On ne devrait pas payer, sauf si on n’annulait pas au dernier moment.

a- §’il n’avait pas besoin d’aide, nous ne resterions pas avec lui.
b- Méme s’il n’avait pas besoin d’aide, nous resterions avec lui.
c- Nous ne resterions pas avec lui, sauf s’il avait besoin d’aide.

a- Si la croissance ne reprenait pas, le chomage ne diminuerait pas.
b- Méme si la croissance ne reprenait pas, le chdmage diminuerait.
c- Le chémage augmenterait, sauf si la croissance reprenait.

a- Si on prenait 'avion, on irait plus vite.

b- Méme si on prenait I'avion, on n’irait pas plus vite.
c- On n’irait pas plus vite, sauf si on prenait 'avion.
a- S’il n’était pas en retard, il ne raterait pas son train.

b- Méme s’il n’était pas en retard, il raterait son train.
c- Il ne raterait pas son train, sauf sil était en retard.

Terminez les phrases suivantes selon votre imagination, en les faisant commencer par “si”

1

EXx : Qu'est-ce que vous feriez avec un chéque de

dix millions d'euros ?

Comment vous déguiseriez-vous pour un bal masqué ? Si j'allais a un bal masqué, je me déguiserais en clown.

 j'avais un chéque de dfi. llions d'euros,
Si j'avais un ch de dix millions d'euros,
j'achéterais un bateau.

13

B1-B2-C1
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Ot vous cacheriez-vous si vous étiez recherché(e) par
la police ?

En cas de guerre nucléaire dans votre pays, qui
appuierait sur le bouton ?

Comment serait Paris sans la Tour Eiffel ?

Imaginez qu'un agent de police vous demande cinqg
euros pour acheter une biére !

Si par hasard, vous trouviez une liasse! de billets de
cinq cents euros dans la rue, que feriez-vous ?
Si vous étiez témoin d’un vol dans la rue ?

Si, dans la rue, un(e) inconnu(e) vous invitait a
prendre un café ?

... et si c’était un trés bel homme /une trés belle
femme ?

En cas de tremblement de terre, ot vous abriteriez-
vous ?

Comment marcherait le monde sans ordinateurs ?

Qu'est-ce qui changerait avec 1'élection d'un nouveau
gouvernement dans votre pays ?

Si les étres humains pouvaient voler ?

Sans voitures, comment seraient les villes ?

Sans police, comment vivrions-nous ?
Sans argent, comment vivriez-vous ?

Sans eau, comment survivrions-nous ?
Comment serait ’Angleterre sans la reine ?

Avec des salaires plus hauts, est-ce que les gens
seraient satisfaits ?

Si nous ne travaillions que vingt heures par semaine ?
Qu'est-ce qui se passerait si on n’avait plus de

téléphones portables ?

A la place du ministre des finances, qu'est-ce que vous
feriez ?

Si un clochard vous offrait de partager sa bouteille de
vin ?

En supposant que vous ayez les moyens, acheéteriez-
vous une Rolls-Royce ?

...Qu’est-ce que vous acheteriez si vous aviez les

moyens ?

Imaginez que nous soyons aujourd’hui le premier
janvier !

! Une liasse de billets : un paquet de billets attachés par une bande.

14

St jétais recherché(e) par la police, je me cacherais dans un
musce.

S'il y avait une guetre nucléaire dans mon pays, le Chef
d’Etat appuierait sur le bouton.

Sans la Tour Eiffel, Paris serait moins visitée.

Si un agent de police me demandait cing euros pour
acheter une bicre, je lui dirais qu'il n'a pas le droit de boire
pendant son service.

Si je trouvais une liasse de billets de cinq cents euros dans
la rue, j’essaierais de trouver leur propriétaire.

St j’étais témoin d’un vol dans la rue, j’appellerais la police.

Si, dans la rue, un(e) inconnu(e) m’invitait a prendre un
café, je le refuserais.

Si c’était un trés bel homme/une trés belle femme,
j’accepterais.

S'il y avait un tremblement de terre, je m'abriterais sous
une table.

S'il n'y avait plus d'ordinateur, le monde serait en grande
difficulté.

St un nouveau gouvernement était élu dans mon pays, peu
de choses changeraient.

Si les étres humains pouvaient voler, on n’aurait pas
besoin d’avions.

S'il n'y avait plus de voitures, les villes seraient beaucoup
plus conviviales.

S’il n’y avait pas de police, ce serait le chaos.
St je n’avais pas d’argent je ne vivrais pas bien.
S’il 0’y avait plus d’eau, nous ne survivrions pas.

S’il n’y avait pas de reine en Angleterre, ¢ca ne changerait
rien.

Si leurs salaires étaient plus hauts, les gens ne seraient
probablement pas encore satisfaits.

Si nous ne travaillions que vingt heures par semaine, on
aurait plus de temps libre.

Si on n’avait plus de téléphones portables, on aurait moins
de conversations inutiles.

Si j'étais le ministre des finances, j'augmenterais beaucoup
le prix des cigarettes et le salaire des professeurs.

Si un clochard m’offrait de partager sa bouteille de vin, je
lui dirais que je n’aime que le Bordeaux grand cru.

Si j’avais les moyens, j’achéterais/je n’acheterais pas de
Rolls-Royce.

Si javais les moyens, j’achéterais un jet privé.

St aujourd’hui nous étions le premier janvier, je vous
souhaiterais la bonne année.
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Que diriez-vous a une personne qui voudrait se
suicider ?

Comment serait le monde si les femmes étaient plus
grandes et plus musclées que les hommes ?

Dans ’hypothése ot une actrice/un acteur trés
séduisant(e) tomberait amoureux(se) de vous ?

Imaginez que la Sainte Vierge vous apparaisse ?

Imaginez que le Pére Noél existe !

Pourquoi avons-nous deux bras ? On pourrait en avoir
trois !

Je voudrais tellement que le weekend dure trois ou
quatre jours !

Si tout le monde vivait en bonne santé jusqu’a deux
cents ans.

Un jour, il existera peut-étre des médicaments pour ne
pas vieillir !

La terre peut trembler d’un instant a ’autre ?

Personne ne sait quel jour et a quelle heure il mourra.

Si tout le monde était beau ?
Si tout le monde était laid ?

Si tout le monde était intelligent ?

Exercice oral d’automatisations :

R7 L .. . . .
Automatisations : la condition réalisable et irréalisable

15

St une personne voulait se suicider, je lui dirais que la mort
est tellement proche que ¢a ne vaudrait pas la peine de se
blesser.

Siles femmes étaient plus grandes et plus musclées que les
hommes, les hommes se battraient pour leurs droits.

Si une actrice/un acteur trés séduisant(e) tombait
amoureux(se) de moi, je serais étonné(e).

Sila Sainte Vierge m’apparaissait, je chercherais ou est
caché le projecteur.

Si le pere Noél existait, les parents ne mentiraient plus a
leurs enfants.

Si on avait trois bras, on pourrait lire, écrire et téléphoner
en méme temps.

Sile week-end durait trois ou quatre jours, ¢a serait une
tres bonne chose.

Si tout le monde vivait en bonne santé jusqu’a deux cents
ans, on devrait travailler cent cinquante ans avant de
prendre sa retraite.

§’il existait des médicaments pour ne pas vieillir, ils
seraient certainement trés chers.

Si la terre tremblait, il faudrait se cacher sous une table.

St on savait a quelle heure et quel jour on mourrait, il n’y
aurait plus de surprise.

Si tout le monde était beau, le beauté ne serait plus si
précieuse.

Si tout le monde était laid, il faudrait faire avec.

Si tout le monde était intelligent, la vie serait peut-étre plus
facile.

B1-B2-C1
“On allumerait la lumiere s'il faisait nuit.”

Terminez librement les phrases suivantes en employant le temps qui convient.

6

10

Ex : S’ ne dittien ...

Si on ne fait rien pour protéger
Penvironnement, ...

Le professeur recommencerait son
explication si ...

On allumerait la lumiére si ...
Si on a fait une erreur ...
Quand on fait une erreur ...

Les gens prendraient plus de vacances si ...

Si I’économie était une science exacte ?

S’il ne dit rien, on ne pourra pas Paider.
Si on ne fait rien pour I'environnement, on sera bientot dans une
situation grave.

Le professeur recommencerait son explication si les étudiants ne
comprenaient pas.

On allumerait la lumiere s’il faisait nuit.

Si on a fait une erreur, on la corrigera.

Quand on fait une erreur, on la corrige.

Les gens prendraient plus de vacances s’ils avaient plus de temps.

Si économie était une science exacte, les économistes n’auraient plus

d’excuses de se trompert.

Tout le monde serait heureux si ...
Si vous étiez invité(e) a un bal masqué ?

Nous prendrions un taxi si ...

Tout le monde serait heureux si la vie était plus facile.
Si j’étais invité(e) a un bal masqué je me déguiserais en ...

Nous prendrions un taxi s’il y en avait un.
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PP 3

Si on a tres faim tout a ’heure ...
Quand on a faim ...
Si tout le monde parlait frangais ...

Si tout le monde parlait frangais, qu’est-ce
que je ferais ? ...

Si elle a mal compris la question ...
Quand on comprend mal ...

Ils retourneront voir le film si ...

Si vous avez été injuste ...

Quand on est injuste, ...

Faites du sport si ...

$%l ratait son train ...

Nous ne serions pas a Paris si ...
Prenez de Paspirine si ...

Si on ne pouvait plus s’exprimer librement
en France ...

Si vous n’avez pas vu la fin du film ...
Si nous étions a la terrasse d’un café ?
Prenez PPavion si ...

S’il était trois heures du matin ?

S’il fait froid demain matin ?

Quand il fait froid ...

entreprise 2"

Exercice oral de prise de parole : 'expression de la condition irréelle “S7 vous onvriez une

Sion a faim tout a ’heure, on mangera.
Quand on a faim on mange.
Si tout le monde parlait francais ce serait bien.

Si tout le monde parlait francais, vous devriez choisir une autre
profession.

Si elle a mal compris la question, elle ne pourra pas répondre.
Quand on comprend mal une question, on ne peut pas répondre.
1ls retourneront voir ce film s’il leur a plu.

Si jai été injuste, je m’excuseral.

Quand on est injuste, on s’excuse/on a honte.

Faites du sport si vous voulez garder la forme !

S’1l ratait son train, il prendrait le suivant.

Nous ne serions pas a Paris si ¢’était les vacances.

Prenez de I'aspirine si vous avez mal a la téte !

Si on ne pouvait plus s’exprimer librement en France, il faudrait
refaire la Révolution !

Sivous n’avez pas vu la fin du film, retournez le voir |
Sinous étions a la terrasse d’un café, il y aurait plus de bruit.
Prenez I’avion si vous étes pressé(e)s !

§’1l était trois heures du matin, je serais dans mon lit.

S’il fait froid demain matin, on mettra un manteau.

Quand il fait froid, on met un manteau.

Imaginez les avantages et les inconvénients que vous rencontreriez si... !
Hssayez de créer une chaine de “si” |

Exemple : - Ecrire un livre :

2

3

- 8i j’écrivais un livre, je crois que je choisirais un sujet d’actualité.
- 8i je choisissais un sujet d’actualité, j’aurais probablement des ennuis avec certaines personnes.
- Mais je crois que si je disais la vérité, personne ne pourrait m’attaquer.

- Si on m’attaquait, je me défendrais.
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- Ouvrir une entreprise :

- Quelle activité choisiriez-vous ? Ou ouvririez-vous votre entreprise ? Quelle clientele viseriez-vous ?

- Si jouvrais une entreprise, ...
—Sit
-Si...
—Sit

- Devenir une star/un acteur ou une actrice/un politicien ou une politicienne :

- Sije devenais ...
-5t
-5t
-Si...

- Trouver le secret de 'immortalité :

B1-B2-C1
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- Si je trouvais le secret de 'immortalité. ..
-5t
-Si...
-5t
-Si...

- Ouvrir un restaurant :
- Quelle cuisine serviriez-vous ? Quelle serait la taille de votre restaurant ? Ou serait-il situé ?

- Si jouvrais un restaurant ...
-Si...
-5t
-Si...
-5t

- Btre Ministre de Péducation :

- Si j’étais ministre de I’éducation ...
-Si...
-5t
-Si...
-Si...

- Créer un journal d’informations :

- Si je créais un journal d’informations ...
-Si...
-Si...
-Si...

- Btre un(c) peintre :

- Si y’étais un(e) peintre ...
-Si...

-Si...

-Si...

- Partir en vacances :
-Sije ...

SSie:

= oo

SSie:

Exercice oral de prise de parole : 'expression de la condition “Premiers secours en cas de
briilures

PP 4 B1-B2-C1

17

Apreés avoir lu la liste des premiers soins ci-dessous, répondez aux questions comme dans 'exemple en expliquant, point par
point, ce que vous feriez si vous deviez secourir un bralé.

Premiers secours en cas de bralures

Si 20% des Francais étaient formés au secourisme, 10 000 vies seraient sauvées chaque année !

Extrait du manuel des premiers soins a donner en cas de bralure.

En cas de bralure simple :

1

(S8

Arrosez la bralure a eau froide pendant au moins 5 minutes !
Désinfectez avec un antiseptique !
Protégez la brilure avec un pansement !

Vérifiez que le blessé est vacciné contre le tétanos !



Sila blessure vous parait grave :
5 Appelez le SAMU (15) ou les pompiers (18) !
6 Arrosez la bralure a 'eau froide pendant au moins 5 minutes !
7 Enlevez les vétements mais laissez ceux qui collent a la peau !
s Allongez le bralé !
9 Couvrez-le !
10 Surveillez sa respiration !

11 Parlez au blessé et rassurez-le !

Sila bralure a été provoquée par une substance chimique :

12 Sivous étes a l'intérieur, ouvrez grand portes et fenétres !

13 Arrosez la bralure abondamment a I’eau froide !

14 Vérifiez que le blessé n’a pas avalé ou inhalé de substances nocives !
15 Appelez le SAMU (15) ou les pompiers (18) !

16 Essayez d’identifier la substance !

Que feriez-vous si la briilure ne vous paraissait pas grave ?

Ex : Sila bralure ne me paraissait pas grave, je commencerais par arroser a 'eau froide pendant au moins 5 minutes. ..
-Si...
-Si...
-Si...
-5t

Que ferait-on si la briilure nous paraissait grave ?

- Sila bralure nous paraissait grave, on ...
Si
-Si...
Si
-Si...

Que ferais-je si la briilure avait été provoquée par une substance chimique ?

- Si la bralure avait été provoquée par une substance chimique, vous ...
-Si...
-Si...
-Si...
-Si...
-Si...

Document : Si le conditionnel était une personne ?

Si le conditionnel était une personne, il serait poli : « Pourriez-vous m’aider ¢ », modeste : « Je ne voudrais pas vous déranger. »,
courtois mais intelligent : « 57 j'avais un levier assez long, je sounleverais la Terre. », doué du sens de 'humour et du romantisme

des penseurs! : « Ce bean nnage la-bas, on diraif’ un monton. ». Vraiment, le conditionnel serait la plus agréable des personnes.

Meéme irrité, il saurait vous remettre délicatement a votre place? : « Auriez-vous la gentillesse de ne pas mi'interrompre 2 »

1 Un penseur : personne qui réfléchit, savant.
2 On dirait : cela ressemble a ...
3 Remettre quelqu’un a sa place : rappeler a quelqu’un de ne pas outrepasser ses droits, de se tenir a sa place.

18
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Plutét que de vous reprocher vos erreurs, il se montrerait un conseiller bienveillant! : « Vous aurieg mienx fait de faire commre-
¢ty on commee ¢a. » et serait le meilleur diplomate, toujours ouvert aux compromis : « Quand bien méme vous refuseriez, nous
trouverions une autre solution. »

Si le conditionnel était une personne, il n’affirmerait pas : « Oz pourra le faire. » Plus prudemment, il suggérerait : « Oz
pourrait le faire. » Il ne serait certain que de ce qu'on lui aurait dit : « Elle #2°avait promis qu’elle serait la a buit heures. »

Parfois dans le doute et suspendu a un possible?, il vous glisserait a loreille’ : « Ca serait bien si ... »

Comme un enfant, il pourrait bien vous faire entrer dans son jeu* : « Oz serait an milien du désert et soudain, on verrait apparaitre
une soncoupe volante’. », et accompagné de sa conjonction de prédilection “si”, il vous ferait croire a n’importe quoi : « Sz oz
avait des ailes, on volerait comme les oiseaux. »

S’il était une personne, le conditionnel ne serait jamais plein de certitudes : « Cette solution présenterait beauconp d’avantages,
pourtant ... » et toujours circonspect sur ce qu’il avance’ : « La pollution serait une des premiéres causes de cancers. »

Avec lui, tout serait possible, ou presque. Mais hélas, nous le savons tous ou nous allons le découvrir, le conditionnel n’est

pas réel, et s’il était la merveilleuse personne que nous venons de décrire, on ne parlerait pas de lui au conditionnel.

Intelligent : « 7 j'avais un
levier assez; long, je souléverais le
Terre. »

PP5 - Exercice oral de prise de parole : I'expression de la condition “Précantions a prendre B1-B2-C1
en cas de tremblement de terre”

Aptes avoir lu la liste des mesures a prendre en cas de tremblement de terre, répondez aux questions suivantes comme dans
I'exemple, en expliquant ce que vous feriez si vous étiez pris dans un tremblement de terre. o anecreams
Précautions a prendre en cas de tremblement de terre
Recommandations des sauveteurs.
Si vous vous trouviez a P’intérieur :

Ne cédez pas a la panique !

Si vous avez le temps, fermez le gaz et coupez I’électricité !

Ouvrez toutes les portes !

Ne sortez pas du batiment ou vous vous trouvez !

Eloignez-vous des fenétres |

Abritez-vous sous un meuble solide et agrippez-vous !

Ne vous éloignez pas des membres de votre famille !

A la fin du tremblement de terre, attendez un bon quart d’heure avant de sortir !

! Bienveillant : indulgent et amical. Toujours prét a aider.

2 Un possible : une chose possible, une possibilité.

3 Glisser ... a loreille de quelqu’un : suggérer discretement, murmurer.

4 Entrer dans le jeu de quelqu’un : se laisser influencer par quelqu’un.

5 Une soucoupe volante : un objet volant non identifié (OVNI), venant d’une autre planéte.
¢ Circonspect : prudent, attentif.

7 Avancer une opinion : proposer, suggérer une opinion.



Si vous vous trouviez a ’extérieur :
Eloignez-vous des batiments !

Ne restez pas sous un pont ou sous un arbre !

20

Cherchez un espace ouvert, une clairiere, une place, etc. !

Ne restez pas dans une rue étroite !

Si vous marchez, placez-vous au centre de la route !

Si vous étiez en voiture :
Arrétez-vous prudemment !
Evitez de freiner brusquement !

Ne sortez pas de votre véhicule !

Ne vous arrétez pas sous un pont ou pres d’une station d’essence.

Que feriez-vous s’il y avait un tremblement de terre et si vous vous trouviez a Pintérieur ?

Ex : §’il y avait un tremblement de terre et si je me trouvais a 'intérieur, j’essaierais d’abord de me controler

pour ne pas céder a la panique.

Que ferait-on si on se trouvait a Pextérieur ?

- Si on se trouvait a ’extérieur, on ...

Que ferions-nous si nous étions en voiture ?

- Si nous étions en voiture, ...

RS Exercice oral d’automatisations :

B1-B2-C1

Automatisations : la condition et les conjonctions “s7 - méme si — sauf si — si jamais — que 5i”°

Répétez les phrases suivantes comme dans exemple, avec les conjonctions : si - méme si - sauf si - si jamais - que si.

S'il avait le temps, il irait a pied.

Exemple : Méme s'il avait le temps, ....
1 Ilirait a pied saufsi ...

2 Sijamais il avait le temps, ...

3 Iln'irait a pied que si ...

4 Ilirait a pied si...

M¢éme s'il avait le temps, il n'irait pas a pied.
Il irait a pied sauf s'il n'avait pas le temps.

Si jamais il avait le temps, il irait a pied.

Il n'irait 4 pied que s'il avait le temps.

Il irait a pied s'il avait le temps.
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S'ils oubliaient 1'heure, ils manqueraient leur train.

Méme s'ils oubliaient I'heure, ... Meéme s'ils oubliaient I'heure, ils ne manqueraient pas leur train.
Ils ne manqueraient pas leur train, sauf s’ils...  Ils ne manqueraient pas leur train, sauf s'ils oubliaient I’heure.
Si jamais ils oubliaient I'heure, ... Si jamais ils oubliaient I'heure, ils manqueraient leur train.

Ils ne manqueraient leur train que s'ils ... IIs ne manqueraient leur train que s'ils oubliaient I'heure.

Ils ne manqueraient pas leur train, sauf s'ils ... IIs ne manqueraient pas leur train, sauf s'ils oubliaient I'heure.

Si elles avaient les moyens!, elles iraient chez Christian Dior.
Elles iraient chez Christian Dior si ... Elles iraient chez Christian Dior si elles avaient les moyens.

Elles iraient chez Christian Diot, sauf si elles n'avaient pas les

Elles iraient chez Christian Dior, sauf si ...
moyens.

Meéme si elles avaient les moyens, elles n'iraient pas chez Christian

Méme si elles avaient les moyens, ... .
Dior.
Elles n'iraient chez Christian Dior que si ...  Elles n'iraient chez Christian Dior que si elles avaient les moyens.

Sijamais elles n'avaient pas les moyens, elles n'iraient pas chez

Si jamais elles n'avaient pas les moyens, ... . .
J p yens, Christian Dior.

Si vous vous levez tdt, vous ne serez pas en retard.

Meéme si vous vous levez tot, ... Méme si vous vous levez tot, vous serez en retard.

Si vous vous levez t6t, ... Si vous vous levez tot, vous ne serez pas en retard.

Si jamais vous vous levez t6t, ... Si jamais vous vous levez tot, vous ne serez pas en retard.
Vous ne serez en retard que si ... Vous ne serez en retard que si vous ne vous levez pas tot.
Vous serez en retard, saufsi ... Vous serez en retard, sauf si vous vous levez tot.

On pourrait s’adapter si on était préparé.

Si jamais on n’était pas préparé(e)s, ... Si jamais on n’était pas préparé(e)s, on ne pourrait pas s’adapter.
On ne pourrait s’adapter que si ... On ne pourrait s’adapter que si on était préparé(e)s.

Méme si on était préparés, ... Méme si on était préparé(e)s, on ne pourrait pas s’adapter.

On poutrrait s’adapter, saufsi ... On pourrait s’adapter, sauf si on n’était pas préparé(e)s.

On pourrait s’adapter si ... On pourrait s’adapter si on était préparé(e)s.

S’il neige la circulation est difficile.

La circulation ne sera difficile que si ... La circulation ne sera difficile que s’il neige.

Si jamais il neige ... Si jamais il neige, la circulation sera difficile.

S’l neige ... S’il neige, la circulation sera difficile.

Méme s’il ne neige pas ... Meéme s’il ne neige pas la circulation sera difficile.
La circulation ne sera pas difficile si ... La circulation ne sera pas difficile s’il ne neige pas.

La circulation ne sera pas difficile saufsi ... La circulation ne sera pas difficile sauf s’il neige.

I Avoir les moyens : avoir assez d’argent.



R9

Condition réalisable, domaine du possible
Condition irréalisable, réalisation hypothétique (Si) Imparfait

Terminez librement les phrases suivantes en employant le temps adapté.

10
11
12
13
14

15

R1

Exercice oral d’automatisations :

B1-B2-C1

Automatisations : la condition réalisable ou irréalisable “Ox ferait un tour méme s'il plenvait.”

EXx : Ils perdront Ia partie si ...

Il pourrait écrire si ...

S'il pleuvait ...

Les spectateurs n’applaudiront que si ..

Si vous ne pouvez pas le faire ...
Je vous écrirais, saufsi ...

On fera le toursi ...

Méme si elle n’était pasla ...

Si vous insistiez ...

On ferait un tour? méme si ...

Si vous n’étes pas d’accord...
Ils ne feront pas le travail si ...
Si personne ne disait rien ...

Si vous en avez envie ...

On ne pourrait les inviter que si ...

Elle prendrait deux jours de congés si ...

Exercice oral d’automatisations :

0 Automatisations : condition irréalisable ou trés hypothétique “Owi, si j'étais trés riche, je serais

plus henrenx(se).”

(Si) Présent (Conséquence) Futur

(Conséquence) Conditionnel présent

© Bruno Aréne CFCL 2020
1Is perdront Ia partie s’ils ont de mauvaises cartes.

11 pourrait écrire s’il avait du papier et un stylo.

S’il pleuvait on resterait a la maison.

. Les spectateurs n’applaudiront que si le spectacle leur plait.

Si vous ne pouvez pas le faire, nous le ferons.

Je vous écrirais sauf si je n’avais pas le temps.

On fera le tour! si la porte d’entrée est fermée.
Méme si elle n’était pas la, nous rentrerions.

Si vous insistiez, ils obéiraient.

On ferait un tour méme s’il pleuvait.

Sivous n’étes pas d’accord, plaignez-vous au directeur !
Ils ne feront pas le travail si on ne les paye pas assez.
Si personne ne disait rien, rien ne changerait.

Si vous en avez envie, achetez une glace |

On ne pourrait les inviter que s’ils étaient a Paris.

Elle prendrait deux jours de congés si elle était fatiguée.

Répondez aux questions suivantes par oui et par non comme dans exemple.
q

Ex : Dormitiez-vous mieux si vous
travailliez moins ?

Verriez-vous la vie de la méme fagon
si vous gagniez le SMIC? ?

Seriez-vous plus heureux(se) si vous
étiez tres riche ?
Si vous aviez les moyens, achéteriez-

vous une Rolls-Royce ?

Si vous aviez le choix, habiteriez-vous
en Alaska ?

Mettriez-vous un pull s’il faisait trés
chaud ?

Vous inquiéteriez-vous si vous perdiez
votre téléphone portable ?

! Faire le tour : passer par derricre.
2 Faire un tour : se promener.
3 SMIC : salaire minimum interprofessionnel de croissance : 1100 euros net par mois.

Oui, si je travaillais moins, je dormirais mieux.
Non, si je travaillais moins, je ne dormirais pas mieux.

Oui, si je gagnais le SMIC, je verrais la vie de la méme facon.
Non, si je gagnais le SMIC, je ne verrais pas la vie de la méme facon.

Oui, si jétais trés riche, je serais plus heureux(se).
Non, si j’étais tres riche, je ne serais pas plus heureux(se).

Oui, si javais les moyens, j’achéterais une Rolls-Royce.
Non, si j’avais les moyens, je n’achéterais pas de Rolls-Royce.

Oui, si j"avais le choix, j’habiterais en Alaska.
Non, si j’avais le choix, je n’habiterais pas en Alaska.

Oui, §’il faisait tres chaud, je mettrais un pull.
Non, §’il faisait tres chaud, je ne mettrais pas de pull.

Oui, si je perdais mon téléphone portable, je m’inquiéterais.
Non, si je perdais mon téléphone portable, je ne m’inquiéterais pas.

22

B1-B2-C1



Dormiriez-vous mieux si vous

travailliez moins ?

Me croiriez-vous si je vous disais que

23

Oui, si je travaillais moins, je dormirais mieux.

Non, si je travaillais moins, je ne dormirais pas mieux.

pas.

Oui, si vous me disiez que vous étes/étiez américain, je vous croirais.
Non, si vous me disiez que vous étiez/étes américain, je ne vous croirais

Oui, si on me le proposait, je me présenterais aux élections.

Non, si on me le proposait, je ne me présenterais pas aux élections.

Oui, si j’allais au Ritz, je porterais des baskets.

Non, si j’allais au Ritz, je ne porterais pas de baskets.

8 . . L.
je suis américain ?
0 Vous présenteriez-vous aux élections
si on vous le proposait ?
" Porteriez-vous des baskets si vous
alliez au Ritz ?
Exercice oral d’automatisations :
R 11

d’accord.”

Automatisations : condition irréalisable ou tres hypothétique “I/s seraient élus si tout le monde était

B1-B2-C1

Conjuguez les verbes aux personnes données au conditionnel présent comme dans Uexemple, et terminez avec toujours la
meéme phrase ... si tout e monde était d’accord.”

EXx : Se plaindre

1

2 Se présenter  (tu)

3 S’asseoir (on)

4 Venir (nous)

5 FEtre invité(e)s (vous)

¢ S’absenter (elles)

7 S’abstenir (je)

8 Se plaindre (tu)

9 Finir (il

10 Essayer (nous)

11 Investir  (vous)

12 Etre élu  (ils)

13 Selever  (je)

14 Protester  (tu)

15 Refuser (elle)

PPo6:

: Si vous aviez le choix, quel
animal, adopteriez-vous ?

) Si vous étiez sportif (ive), quel

ge)
S’en aller (je)

Je me plaindrais si ...

Je m’en irais si ...

Tu oublierais si ...

On s’assiérait ...

Nous viendrions si ...
Vous seriez invité(e)s si ...
Elles s’absenteraient si ...
Je m’abstiendrais si ...
Tu te plaindrais si ...

Il finirait si ...

Nous essaierions si ...
Vous investiriez si ...

IIs seraient élus si ...

Je me leéverais si ...

Tu protesterais si ...

Elle refuserait si ...

Exercice oral de prise de parole : le choix ‘87 vous aviez le choix, quel animal, adopteriez-vous ¢

Je me plaindrais si tout le monde était d’accord.
Je m’en irais si tout le monde était d’accord.

Tu te présenterais si tout le monde était d’accord.
On s’assiérait si tout le monde était d’accord.

Nous viendrions si tout le monde était d’accord.
Vous seriez invité(e)s si tout le monde était d’accord.
Elles s’absenteraient si tout le monde était d’accord.
Je m’abstiendrais si tout le monde était d’accord.

Tu te plaindrais si tu n’étais pas d’accord.

11 finirait si tout le monde était d’accord.

Nous essaierions si tout le monde était d’accord.
Vous investiriez si tout le monde était d’accord.

1Is seraient élus si tout le monde était d’accord.

Je me léverais si tout le monde était d’accord.

Tu protesterais si tu n’étais pas d’accord.

Elle refuserait si elle n’était pas d’accord.

B1-B2-C1

Choisissez ce que vous voudriez étre, faire ou avoir, etc. en répondant aux questions suivantes.

sport pratiqueriez-vous ?

Lion — serpent — girafe — chien — chat
— lapin — singe — perroquet ... ?

Si javais le choix, je ...

Football — basket-ball — tennis —

..P

équitation — marathon — trampoline -

Si jétais (ive) je ...
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Si vous aviez un don!, lequel
voudriez-vous posséder ?

Si vous aviez une autre
nationalité, vous setiez... ?

Si vous achetiez un véhicule,
lequel achéteriez-vous ?

Si vous étiez un(e)
commercant(e), quel commerce
tiendriez-vous ?

Si vous receviez une médaille,
laquelle voudriez-vous ?

Si vous étiez invité(e) au
restaurant, quelle cuisine
choisiriez-vous ?

Si vous pouviez choisir les
qualités de votre
compagnon/compagne ?

Si vous aviez le choix, dans
quelle ville aimeriez-vous
vivre ?

Quel matériau utiliseriez-vous si
vous vous faisiez construire une
maison ?

Quel genre de chanson
chanteriez-vous si vous étiez
chanteur (se) ?

Si vous faisiez de la politique,
quel parti fonderiez-vous ?

Force — musique — esprit
mathématique — guérison — lecture des
pensées - ... ?

Anglais — Italien — Russe — Chinois —
Indien — Francais — Gtec - ... ?

Ferrari — 4 x 4 — Rolls-Royce —
camion — moto — vélo - ... ?

Librairie — boucherie — patissetie —
bijouterie — fromagerie — cave a vin -
>

Légion d’honneur — prix Nobel —
coupe du monde — ... ?

Chinoise — indienne — mexicaine —
japonaise — grecque — francaise - ... ?

Intelligence — beauté — gentillesse —

humour — force — courage — richesse -
5

New York — Le cap — Berlin — Tokyo
— Sydney — Vienne — Paris — Rome -
5

Béton - brique — bois — terre — paille -
.7

Rock — opéra — celtique — amour —

engagé — poétique — populaire — rap -
P

Droite — gauche — ... .

Exercice oral d’automatisations :

n'en parlerait pas.”

Automatisations : dire le contraire de la réalité avec le conditionnel “S7 ce #'¢tait pas important, on

Si j’avais un don, je ...

Si javais une autre nationalité, je ...

Si jachetais un véhicule, je ...

Si j’étais un(e) commercant(e) je ...

Sije recevais une médaille je ...

Si j’étais invité(e) au restaurant, je ...

St je pouvais choisir la qualité de mon
compagnon je ...

Si javais le choix, je ...

Pour faire construire ma maison, je ...

Si jétais chanteur(se) je ...

Sije faisais de la politique, je ...

Les phrases suivantes expriment une réalité. Dites le contraire avec I'imparfait et le conditionnel présent.

6

Exemple : Il n’est pas informé parce qu’il ne Iit pas les journaux.
S’il lisait les journaux, il serait informé.

On en parle beaucoup parce que c’est

important.

Je reste parce que j’ai encore du travail.
Nous nous levons parce qu’il faut partir.

Vous pouvez y aller parce que vous avez le

temps.

Ils acceptent parce que ¢a les intéresse.

Tu pars plus tard parce que tu veux tout finir.

1 Un don : un talent

Si ce n’était pas important, on n’en parlerait pas.

Si je n’avais plus de travail, je ne resterais pas.

S’il ne fallait pas partir, nous ne nous léverions pas.
Si vous n’aviez pas le temps, vous ne pourtiez pas y aller.

Si ¢a ne les intéressait pas, ils n’accepteraient pas.

Si tu ne voulais pas tout finir, tu ne partirais pas plus tard.

24
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10

11

12

13

14

15

Personne ne réagit parce que tout le monde

est sous le choc.
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Si tout le monde n’était pas sous le choc, quelqu’un réagirait.

Elle se couche tot parce qu’elle est fatiguée.  Si elle n’était pas fatiguée, elle ne se coucherait pas tot.

Il ne travaille plus parce qu’il est au chémage. S’il n’était pas au chomage, il travaillerait encore.

Rien ne change parce que personne n’agit. Si quelqu’un agissait, quelque chose changerait.

Vous voulez trop en faire, résultat vous ne

finissez rien.

Il est paresseux, total il tire souvent le diable

par la queue'.

Si vous ne vouliez pas trop en faire, vous finiriez quelque chose.

S’il n’était pas paresseux, il ne tirerait pas le diable par la queue.

I1 fait un temps magnifique, du coup nous S’il ne faisait pas un temps magnifique, nous ne ferions pas de

ferons un pique nique.

pique nique.

Personne ne Paide, résultat il est en détresse.  Si quelqu’un I'aidait, il ne serait pas en détresse.

Elle ne fait pas de concessions, total elle n’a

plus d’amis.

La locution “Quand bien méme”

Si elle faisait des concessions, elle aurait encore des amis.

Méme si + présent ou imparfait = quand bien méme + conditionnel

La locution conjonctive “quand bien méme” suivie du conditionnel, est synonyme de “méme si”
- Jirais a ce diner, méme si j’étais malade.
- Jirais a ce diner, quand bien méme je serais malade.

Exercice oral d’automatisations :

R 13

B1-B2-C1

Automatisations : la condition irréalisable “%a locution conjonctive “Quand bien méme + conditionnel”

Répondez aux conseils suivants comme dans 'exemple, en employant la conjonction “méme si” et la locution conjonctive

“quand bien méme

Ex : Ouvrez Ia fenétre si vous avez chaud !

»” |

Couvrez-vous si vous ne voulez pas
attraper froid !

Ecrivez-le si vous avez peur
d’oublier !

Si vous avez mal a la téte, prenez de
Paspirine !

Appelez-les si vous étes inquiet(e) !

Répétez votre explication s’il n’a pas
compris !

$%l continue a vous ignorer, parlez-
lui !

Plaignez-vous si vous n’obtenez pas
satisfaction !

Si vous ne voulez pas étre en retard,
dépéchez-vous !

Merci, mais méme si j’ouvrais la fenétre, j’aurais chaud.
Merci, mais quand bien méme j’ouvrirais la fenétre, j’aurais chaud,

Merci, mais méme si je me couvrais, j’attraperais froid.
Merci, mais quand bien méme je me couvrirais, j’attraperais froid.

Merci, mais méme si je I’écrivais, j’oublierais.
Merci, mais quand bien méme je Iécrirais, joublierais.

Merci, mais méme si je prenais de I'aspirine, j’aurais mal a la téte.
Merci, mais j’aurais mal a la téte, quand bien méme je prendrais de I’aspirine.

Merci, mais je ne les appellerais pas, méme si j’étais inquiet(e).
Merci, mais je ne les appellerais pas, quand bien méme je serais inquiet(e).

Merci, mais méme si je répétais mon explication, il ne comprendrait pas.
Merci, mais il ne comprendrait pas, quand bien méme je répéterais mon
explication.

Merci, mais méme si je lui parlais, il continuerait a m’ignorer.
Merci, mais il continuerait a m’ignorer, quand bien méme je lui parlerais.

Merci, mais méme si je me plaignais, je n’obtiendrais pas satisfaction.
Merci, mais quand bien méme je me plaindrais, je n’obtiendrais pas
satisfaction.

Merci, mais je serais en retard, méme si je me dépéchais.
Merci, mais je serais en retard, quand bien méme je me dépécherais.

1 Tirer le diable par la queue : Avoir de sérieux problemes d’argent.
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Dites la vérité si vous voulez qu’on  Merci, mais méme si je disais la vérité, on ne me croirait pas.
vous croit ! Merci, mais quand bien méme je dirais la vérité, on ne me croirait pas.

Merci, mais méme si j’étais tendre et drole, elle/il ne m’aimerait pas.
Merci, mais quand bien méme je serais tendre et drole, elle/il ne m’aimerait

pas.

Si vous voulez qu’elle /qu’il vous

0 . A
aime, soyez tendre et drole !

Exercice oral d’automatisations :
R 14 . L ) B1-B2-C1
Automatisations : la condition irréalisable, les pronoms neutres et les pronoms compléments.

Continuez les phrases suivantes avec le conditionnel présent en les faisant commencer par la méme phrase “Mais §’il était
riche ...”. Remplacez les éléments de la phrase par un pronom complément ou un pronom neutre.

EXx : Il est endetté. ... Mais s’ll était riche, il ne le serait pas.

. Mais s’il était riche, il pourrait I'acheter.

1 Il ne pourra jamais acheter la maison de ses réves. e L] oo o . .
. Mais §’1l était riche, il le pourrait.

2 Elle refuse obstinément de I’épouser. ... Mais §’il était riche, elle ’épouserait.

. Mais s’il était riche, il en aurait les moyens!

3 Il n’a pas les moyens d’acheter un appartement. e 5] Bl oo . .
p y PP . Mais s’il était riche, il aurait les moyens d’en acheter un.

Il n’est pas assez riche pour payer les études de ses ... Mais s’il était riche, il pourrait les payer.
enfants. ... Mais 71l était riche, il le pourrait.

. Mais §’1l était riche, il ne devrait pas se la serrer.

5 Ala fin du mois, il doit se serrer la ceinture?. s M. N . .
. Mais s’il était riche, il ne le devrait pas.

Pour survivre, il fait des économies de bouts de R T 0 .
6 ... Mais s’ était riche, il n’en ferait pas.
chandelles3.

. Mais §’1l était riche, il pourrait les y prendre.

7 Il ne peut pas prendre ses vacances aux Bahamas. e . .
peutpasp . Mais s’il était riche, il le pourrait.

8 Il n’est pas shr de lui. ... Mais s’ était riche, il le serait.
9 Il est sur la paille*. ... Mais 71l était riche, il n’y serait pas.
10 Il est endetté. ... Mais 71l était riche, il ne le serait pas.

R 15 Exercice oral d’automatisations : B1-B2-C1
Automatisations : la condition irréalisable “Que se passerait-il si je faisais les choses suivantes 2”

Dites-moi ce qui se passerait si je faisais les choses suivantes !

Si vous réfléchissiez plus avant de parler, vous feriez moins

8 e ATV rer 5
1 Sije réfléchissais plus avant de patrler - de i

Si vous écoutiez les conseils de votre femme, votre vie serait

2 Sij’écoutais les conseils de ma femme ?
un enfer !

Si vous disiez bonjour a vos voisins, vous auriez de

3 Sije disais bonjour a mes voisins ? . .
meilleures relations avec eux.

Si vous ne mettiez pas cing sucres dans votre café, il serait

4 Sije ne mettais pas cinq sucres dans mon café ? .
beaucoup moins bon.

Si vous vous couchiez plus tot le soir, vous vous réveilleriez

5 Sije me couchais plus t6t le soir ? . .
plus facilement le matin.

I Avoir les moyens : Avoir assez d’argent.

2 Se serrer la ceinture : Limiter ses dépenses.

3 Faire des économies de bouts de chandelles : Economiser sur des choses insignifiantes.
4 Fitre sur la paille : ne plus avoir d’argent.



¢ Sije ne prenais pas tout le temps le taxi ?

7 Sijéconomisais davantage ?

8 Sij’étais célibataire ?

9 Sion étaiten 5 679 ?

10 Si je faisais tomber mon portable dans ’eau ?

PP 7:

27

Si vous ne preniez pas tout le temps le taxi, ¢ca vous couterait
moins cher.

Si vous économisiez davantage, vous pourtiez vous acheter
une voiture neuve.

Si vous étiez célibataire, comment feriez-vous avec votre
linge ?
Sion était en 5679, il y aurait toujours des crises

économiques.

Si vous faisiez tomber votre portable dans I’eau, vous devriez
en acheter un nouveau.

Exercice oral de prise de parole : I'expression de la condition “Journée sur le don d'organes” B1-B2-Cl1

Développement des idées et pratique de 'expression de la condition a partir d’un théme de départ.

Si un de vos proches décédait, accepteriez-vous ou refuseriez-vous de donner ses organes a la médecine ?

Qrganes

Journée sur le don d'organes: 1'occasion d'en parler avec ses proches

Sur 12.450 personnes ayant eu besoin d'une greffe d'organes l'an dernier, seules 4.428 ont pu
étre greffées.

Parler en famille du don d'organes, "c'est s'assurer que sa volonté sera respectée, mais c'est
surtout permettre a ses proches de répondre sereinement a la question posée par I'équipe
médicale, au cas ou... soulignent les spécialistes.

84% des jeunes sont favorables au don d'organes et 71% sont d'accord pour que I'on préleve
leurs organes en cas de déces, selon une enquéte menée en septembre dernier.

11 faut insister sur I'importance de dire sa position a ses proches, pour leur éviter le risque
d'une décision lourde a porter, dans des circonstances souvent éprouvantes.

En cas de mort encéphalique (3.067 déces recensés en 2015), la consultation des proches est
obligatoire et les médecins ne vont jamais a 'encontre de leur décision.

- Si un de vos proches décédait, accepteriez-vous ou refuseriez-vous de donner ses organes a la médecine ?

- Pourquoi ?

- Et vous-méme, donneriez-vous ou ne donneriez-vous pas vos organes a la médecine et pourquoi ?

- Si un ou une de vos proches décédait sans laisser ses dernicres volontés, voudriez-vous qu’il ou elle soit enterré(e) ou

incinéré(e) ?
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Si j’étais un bonhomme de neige, je
crois que je détesterais I’été |

PPS: Ex/er,c.ice oral de Pri,se de parole : la condition “Pour ou contre les OGM : Organismes B1-B2-C1
Geénétiquement modifiés”

Pour ou contre les OGM : les Organismes Génétiquement modifiés

La culture de plantes OGM est tres controversée, méme au sein de la communauté scientifique. Parmi les arguments des deux
camps, les partisans voient les plantes OGM comme une réponse a la crise alimentaire dans le monde, plus que d’actualité en
ce moment. Les contradicteurs craignent une contamination des espéces "biologiques" qui entrainerait rapidement un
déséquilibre environnemental.

Pour!
OGM : la future alimentation des pays pauvres ?
La population du monde devrait avoisiner 9 milliards en 2025 (7 milliards dans les pays en développement) pour plafonner a
9,5 milliards avant la fin du XXIe¢ siecle.
Chacun sait que dans beaucoup de pays, y compris industrialisés, 75% de I'eau est perdue entre le point ou elle est recueillie
et le point ou elle est utilisée. Economiset, grace aux OGM, 20% de la consommation en eau des plantes, est bien-sur
significatif, mais ne représenterait guere, globalement, que 5% d’économies.

Sila culture du mais OGM est interdite en France, elle reste en revanche nécessaire sur le plan de la recherche, pour utiliser
la génétique dans la lutte contre les maladies des plantes par exemple, mais aussi dans le cadre de nouvelles applications telles
que la production de bioplastiques a partir de végétaux.

Contre !

Greenpeace est opposée a la culture des OGM en plein champ, patce qu'elle est source de pollution génétique. Parce qu'elle
menace la biodiversité. Parce qu'elle contamine inévitablement les filieres agricoles traditionnelles et « bio ».

Par contre, Greenpeace n'est pas opposée a la recherche en milieu confiné (sous sette ou en laboratoire), notamment dans
une perspective médicale. : « Nous ne sommes pas contre la recherche ou le progres. Nous sommes pour que la science
profite a tous en respectant l'environnement. »

Aujourd'hui, ce n'est pas le cas. Les OGM entrichissent les grandes multinationales comme Monsanto ou Bayet, qui nous
présentent les OGM comme la solution a la faim dans le monde. Mais 99% des céréales génétiquement modifiées n'ont pas
un rendement supérieur aux céréales traditionnelles. Elles ne résistent pas non plus a la sécheresse.

- Si on vous proposait de consommer des produits OGM, accepteriez-vous ou n’accepteriez-vous pas ? Pourquoi ?
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- Est-ce que certaines personnes choisiraient des enfants laids ?

- Pensez-vous que les OGM pourraient venir en aide a certains pays en développement ou a d’autres pays souffrant de
sécheresses ? Comment et Pourquot ?

PP9:  Exercice oral de prise de parole : la condition irréelle “Comment serait la société si ... 2 B1-B2-C1

Comment serait la société s’il devenait possible d’améliorer notre apparence, nos cerveaux, nos performances sportives, notre
longévité, si 'on nous proposait, sur catalogue, de choisir les chromosomes de nos enfants ?






Corrigés de P'exercice éctritn® 1 Condition réalisable ou irréalisable dans le présent ou le passé.

B1-B2

Hypotheése réalisable avec le présent de lindicatif, le passé composé, le futur ou 'impératif. / Hypothése irréalisable avec
I'imparfait ou le conditionnel présent.

A Taide du tableau, complétez les phrases suivantes avec le temps et le mode appropriés.

Attention a la place de “si” !

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

Ex : 87 je connaissais la réponse, je ne vous poserais pas la question.

Si les animaux pouvaient patler, on pourrait miecux communiquer avec eux.

Ce serait intéressant si les muts racontaient tout ce qu’ils savaient /savent.

Iront-ils au bord de la mer s’il fait beau ?

Si 2 et 2 était égal a 5, il faudrait retourner a I’école.

Ou serait le mérite, si les héros n’avaient jamais peur ?

11y aura peu de fruits cette année s’il y a du gel au printemps.

Vous ne pourrez pas entrer dans ce pays si vous n’avez pas encore obtenu votre visa.
Si le soleil était plus petit ou moins chaud, il n’y aurait pas de vie sur la Terre.

Si vous avez de bons génes et un peu de chance, vous vivrez jusqu’a cent ans.

Ils auraient moins de travail, si leurs enfants étaient grands.

Si Péconomie était une science exacte, les économistes n’auraient plus d’excuses de se tromper.
Si vous voulez que les choses changent, votez !

Si elle n’a pas pris de vétements chauds, elle attrapera froid.

Que feriez -vous si vous étiez seul(e) dans une ville inconnue ?

Quel endroit hanteriez-vous si vous étiez un fantéme ?

Si Paris était au bord de la mer, elle serait la plus belle ville du monde.

Il y aurait moins d’embouteillages dans les villes, 8%l y avait plus de cyclistes.

Dépéchez-vous si vous n’avez pas encore acheté vos billets !
Si I’étre humain était beaucoup plus petit, la nature lui semblerait beaucoup plus grande.

On mettrait/mettra un chapeau s’il y avait beaucoup de soleil.
p y p
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Condition réalisable ou irréalisable dans le présent ou dans le passé.
@

Hypothese réalisable avec le présent de I'indicatif, le passé composé, le futur ou 'impératif. L’hypothese irréalisable avec
Pimparfait ou le conditionnel présent.

Corrigés de P'exercice éctit n° 2 B1-B2

A T'aide du tableau, complétez les phrases suivantes avec le temps et le mode appropriés.

22

Attention a la place de “si

Ex : 8i je connaissais la réponse, je ne vous poserais pas la question.

1 Sile monde était dirigé par les animaux, est-ce que ga serait pire ?
2 Sivous pouviez remonter le temps, vous choisiriez quelle époque ?
3 Comment réagiraient les gens §’il y avait une panne d’électricité pendant deux mois ?
4 Prenez quelque jours de vacances si vous vous sentez fatigué(e) !

5 Sila Bourse s’effondrait la situation économique suivrait.

¢ Sila nature était juste, tout le monde serait heurcux.

7 Vous gagnerez plus d’argent si vous allez a Paris.

8 Tu comprendrais micux la lecon si tu faisais les exercices.

9 Tu comprendras micux la lecon si tu fais les exercices.

10 Si quelqu’un vous attaquait, est-ce que vous vous défendriez ?

11 Nous ferons ce long voyage a pied si c’est nécessaire.

12 Nous ferions ce long voyage a pied si c’était nécessaire.
13 Sinous connaissions 'avenir, la vie perdrait beaucoup de son charme.

14 Si elle était plus souriante, on aurait envie de lui parler. bruno Arnc crer.

15 Si la vie était plus longue, on ferait de plus grands projets.

16 Prenez un verre d’eau ! si vous avez soif.

17 Sivous n’avez pas encore vu le film, allez vite le voir !

18 Combien cotteraient les fruits si les abeilles disparaissaient de la surface du globe.
19 Sile monde était parfait, on s’ennuierait certainement beaucoup.

20 On ne résoudra jamais les problemes sociaux si le chdmage ne diminue pas.



Corrigés de P'exercice écrit n° 3 Hypothese irréalisable avec 'imparfait et le conditionnel présent

Dites le contraire des réalités suivantes avec I'imparfait et le conditionnel présent.

10

11

12

Ex : Je n’y vais pas souvent parce que c’est trop loin.
Si c’était moins loin, j’irais plus souvent.

Ils ne vont pas en vacances parce qu’ils habitent au bord de la mer.

S’ils n’habitaient pas au bord de la mer, ils iraient en vacances.

On ne peut rien faire parce qu’il est trop tard.

$%il n’était pas trop tard, on pourrait faire quelque chose.

Rien ne change parce que chacun protége ses propres intéréts.

Si chacun ne protégeait pas ses propres intéréts, quelque chose changerait.

1l met un costume “bebg”! parce qu’il va déjeuner avec le ministre.

S%il n’allait pas déjeuner avec le ministre, il ne mettrait pas de costume “bcbg”.
Je ne vais plus au cinéma parce que je préfere le spectacle de la réalité.

Si je ne préférais pas le spectacle de la réalité, j’irais au cinéma.

Personne ne répond parce que la question est trop difficile.

Si la question n’était pas trop difficile, quelqu’un répondrait.

Vous prenez toujours le taxi parce que vous détestez le métro et le bus.

Si vous ne détestiez pas le métro et le bus, vous ne prendriez pas toujours le taxi.
Ils ne votent pas parce qu’ils ne croient ni aux politiciens, ni a la politique.

S’ils croyaient aux politiciens et a la politique, ils voteraient.

Elle est célebre parce qu’elle présente les informations a la télévision.

Si elle ne présentait pas les informations a la télévision, elle ne serait pas célebre.
Vous dites cela parce que vous étes en colere.

Si vous n’étiez pas en colere, vous ne diriez pas ga.

Elle est en retard parce qu’il y a une greve.

S’il n’y avait pas de gréve, elle ne serait pas en retard.

Nous avons du mal a comprendre parce que son explication n’est pas claire.

Si son explication était claire, nous n’aurions pas de mal a comprendre.

I Bcebg : bon chic bon genre, chic et plutot snob.

B1-B2
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Corrigés de P'exercice écrit n° 4 Hypothese irréalisable avec 'imparfait et le conditionnel présent

Dites le contraire des réalités suivantes avec I'imparfait et le conditionnel présent.

10

Ex : On reste a l'ombre a canse du soleil.
S'il n'y avait pas tant de soleil, on ne resterait pas a 'ombre.

Elle ne prend jamais le métro parce qu’elle a peur des pickpockets.

Si elle n’avait pas peur des pickpocket, elle prendrait le métro.

Elle explique tres clairement parce qu’elle connait bien son sujet.

Si elle ne connaissait pas bien son sujet, elle n’expliquerait pas si clairement.
Ils y vont le lundi parce qu’il y a peu de monde.

$’ il y avait du monde le lundi, ils n’iraient pas.

On en mange peu parce qu’ils sont indigestes.

Sils n’étaient pas indigestes, on en mangerait plus.

Vous riez parce que vous n’étes pas concerné(e)s.

Si vous étiez concerné(e)s, vous ne ririez pas.

Elle viendra parce qu’elle n’a rien a faire.

Si elle avait quelque chose a faire, elle ne viendrait pas.

Vous écoutez attentivement parce que ¢a vous concerne.

Si ¢a ne vous concernait pas, vous n’écouteriez pas si attentivement.

Nous répondons volontiers parce que sa question est intéressante.

Si sa question n’était pas intéressante, nous n’y répondrions pas volontiers.
Il n’est pas en forme parce qu’il ne fait jamais d’exercice.

S’il faisait de I’exercice, il serait en forme.

Elles portent un chapeau parce qu’il y a du soleil.

$%il n’y avait pas de soleil, elles ne porteraient pas de chapeau.
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